

武陟县：“三赋能”织密全科网格“一张网”服务基层治理

本报记者 杜挺勇

“居民原来对小区环境卫生差、乱停车等有意见，实行网格化管理后，这些问题得到全面解决，环境越来越好。”马文新是武陟县龙泉街道兰花园小区的老住户，提起全科网格治理为小区带来的变化，发自内心的点赞。

近年来，武陟县始终坚持以“五星”支部建设为总抓手，依托全科网格工作模式，通过组织赋能、资源赋能、机制赋能，织密全科网格，在精准服务中打通社区基层治理的“神经末梢”。

组织赋能

找准“身边”坐标点

优化网格设置。该县按照“多格合一、多员合一、一格多用、一员多能”原则，将原有的综治、城管、公安等网格优化整合成一张网，在18个社区构建114个职责明确、管理精细、服务高效的全科网格体系。

加强人员力量。组建形成“1+1+N”的人员队伍，即选派1名街道机关干部担任网格长，由1名社区“两委”干部担任专职网格员，选派30余家具直和民生服务部门下沉人员担任兼职网格员，提供基层综合治理、涉稳风险防范、公共安全管控、民生保

资源赋能

打造“家边”服务圈

搭建自治平台。该县全面推行建立以居民骨干为主力的党群议事会，2024年6月以来先后开展议事协商200余场次，通过入户走访、微信群等方式，收集群众反映的环境卫生、小区绿化等意见和建议280余条，解决小区内道路硬化、停车、物业费收取等“烦心事”100余件。

推动资源下沉。在县直单位开展先进服务型党组织创建，组织县直单位分包社区网格、居民小区，每季度对下沉人员、兼职网

格员作用发挥情况进行考评，结果作为年终综合考核内容依据，为基层治理提供有力的资源支撑、人才保障。例如，龙源街道龙睡台社区根据老旧小区建设项目支出预算，按照相关比例，通过街道出资、分包单位出资以及居民自筹的办法筹集资金10万元，对小区配套设施进行整体提升；县人社局在红旗社区举办“人才夜市”专场招聘会，让20家招聘企业携277个就业岗位“摆摊”亮相，达成就业意向136人。

发挥先锋作用。通过居民党员“设岗管”、在职党员“双向管”、离退休党员“关爱管”、流动党员“跟踪管”，加强社区各类党员管理，激发先锋模范作用。确定1200余名政治素质好、带动能力强、乐于奉献的居民党员，作为党员中心户参与小区治理。例如，木城街道机械厂家属院在党群议事会成员和党员中心户带动下，56户群众主动拆除私有配套房，建设阳光车棚和40余处停车位，解决了困扰居民数十年无地停车、无处充电的“闹心事”。

机制赋能

壮大“周边”治理共同体

健全共建机制。该县统筹调配全科网格兼职网格员、小区党群议事会成员、居民代表、物业服务人员等各方力量，共同参与小区建设，形成多元共管格局。例如，龙源街

道岗社区组建以物业服务公司为主体的“红色物业联盟”平台，将具有水、电、暖气维修特长的居民、教师、医生等公职人员，以及热心公益事业的居民吸纳到便民服务平台，为社区居民提供“微服务”。

搭建工作闭环。建立“发现上报、受理派遣、任务核查”的闭环工作流程。发现问题，由专职网格员进行日常走访，及时发现问题，能处理的当场处理，处理不了的报告网格长。受理派遣，街道社区能处理的直接处理，不能处理的分流到兼职网格员或相关部门进行处理。任务核查，网格事项实行限期处置，由网格长负责经常督促，确保按时办结。

专人定岗定责。对党群议事会成员、网格员等进行定岗定责，并延伸设置物业服务岗、志愿服务岗、矛盾调解岗、社工服务岗4个定向岗位，“因材施教”进行分组管理。从群众需求出发成立物业服务队，为“三无”楼院提供各类公益性服务，改变小区楼院环境面貌；将善于沟通的网格员、党群议事会成员纳入志愿服务队，通过走访入户的形式，上门代办业务、宣传各类政策，充分延伸社区治理触角；组织资历丰富的党群议事会成员、网格员成立矛盾调解组，利用社区暖心茶吧和社区居民议事角开展矛盾调解工作；设置社工服务队，依托党群服务中心、儿童之家等设施，精准识别社区“一老一少”关键群体需求，举办各类活动80余次，服务群众3000余人次。

党员先锋故事



王轩（右）和网格员讨论工作。本报记者 杜挺勇 摄

王轩：

暖心服务为居民幸福『加码』

本报记者 杜挺勇

1月6日18时30分许，虽已过下班时间，但山阳区焦东街道六号院社区党委书记王轩带着社区工作人员还在辖区走访。

“临近春节，消防安全等是我们检查的重点。走进商家和各楼院，实打实核查，面对面交流，才能真正有效果……”工作中王轩特别认真。

走访中，很多商户、居民都和王轩特别熟悉。说起他，大家口中出现最多的词是“干事认真”“特别负责”。

自2021年1月担任六号院社区党委书记以来，王轩始终任劳任怨、真抓实干，努力为社区办好事、办实事。

他携手团队参与创建中轴区域化党建联盟，实现了“党建强，企业强”的“双强”目标；创新多元化解工作机制，发动律师、志愿者等力量，解决辖区各类纠纷800多起；积极打造园区金融驿站、焦作市创业孵化示范基地等，办结企业诉求56个，服务居民5000余人次……

成绩背后，坚持党建引领推进社区治理是王轩紧抓的核心。作为一名基层党组织书记，他先从自身做起，坚持把学习新理论、新知识、新观念作为充实自我的重要途径，自觉做到理论上明白、政治上清醒、信仰上坚定。他注重加强社区党员队伍建设，通过邀请专家开展培训、到红色教育基地学习等方式，提升党员的政治素质和业务能力，充分发挥先锋模范作用。

他还积极推进党建工作与社区服务工作紧密结合，通过“党建+志愿服务”“党建+网格建设”等模式，为居民提供更加便捷、高效的服务。同时，推进“支部联建、党员干部联户”“入户访民情 我来办实事”等活动，对辖区家庭全面走访，对收集到的群众“急难愁盼”问题，逐一分析、研判、解决，提升了居民的获得感、幸福感和安全感。

“如何能更好地为居民提供服务，就要求我们想居民之所想、急居民之所急。”王轩是这样说的，也是这样做的。感动大家的点滴，正是在日复一日的积累中。

2024年初，社区网格员接到居民反映，七号院小区忽然停水。王轩来到现场，得知该老旧小区因水管老化导致漏水，且沿用旧时的公共水表。漏水造成均摊水费增加，部分居民不愿交费，水务公司暂时停止了供水。王轩第一时间与水务公司联系，先申请了暂缓停水，保障居民在春节期间能够正常用水。

为彻底解决问题，他扛起重担，带着工作人员开展上门走访、收集资料等工作，全面掌握情况。之后，他又多次与水务公司沟通协商，实地勘测水网情况，进一步明确改造规划与费用预算。王轩还召开居民代表协调议事会，广泛征求群众意见，认真回复关于水网改造的疑问，并确定通过“众筹”完成改造项目。

为更好地筹集资金，王轩带头上门，对不愿配合的居民耐心劝说，并邀请小区老党员等帮忙协助沟通。一次不行就上门两次，两次不行就三次，经过王轩和社区工作人员的不懈努力，成功打消了部分居民的顾虑，顺利筹集到资金。施工期间，王轩还坚持与施工队每日沟通，保障工程高效推进。最终，仅用一周时间，管道改造完毕。

社区工作比较繁杂，对于各种“小事”，王轩也是拿出小事不小办的态度，用更多的付出去温暖人心。辖区居民反映，一家酒店总有水泵发出噪声，影响休息。双方互不相让，王轩积极组织调解。他和双方多次沟通，拿出解决方案，最终让双方握手言和。某小区一户七楼居民长期不在家，房屋漏水影响到了六楼。王轩主动服务，利用业余时间担任帮忙维修管道等所有工作，让小区居民非常感动。

类似的事情还有很多，由于表现优异，近年来，王轩先后获得“焦作市优秀共产党员”“山阳区优秀社区工作者”“山阳区优秀共产党员”等称号。

王轩说，成绩已是过去。未来，他将继续满怀热忱，用“不以事繁而畏缩，不以责重而趋避”的态度坚守一线，用真心、爱心去服务居民。

瑞丰社区 “五星”闪耀 幸福花开



1月7日，腊八节当天，在中站区王封街道瑞丰社区，志愿者为辖区居民、保洁员送上香甜可口的腊八粥。在“五星”支部建设中，该社区以党建引领为核心、服务群众为落脚点，依托“215”基层治理模式，全面提升社区治理效能。该社区坚持问题导向，聚焦民生需求，建立“两委”领办实事台账，开展“点单式”服务，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

图① 社区志愿者在检查辖区门店的消防设施。
图② 居民在观看文化宣传栏。
图③ 居民开心地喝着腊八粥。
(本栏照片均由本报记者王梦梦、实习生李想摄)

孟州市南庄镇上口村

党建引领产业兴 石磨“磨”出致富路

本报记者 杜挺勇

1月6日上午，走进孟州市南庄镇上口村的石磨坊内，听到的是石磨面粉机马达轰鸣，看到的是工作人员干劲十足，闻到的则是满满的麦香味。

加工好的石磨面粉可是“香饽饽”，有着不同“出路”。打包袋装的产品，一部分由村里领办的合作社对接之前联系好的商家，然后经商店、超市等渠道出售，最后走到百姓餐桌上，成为香喷喷的馒头或口感醇厚的面条。

“乡亲们，今天我们村的新一批无添加无提取的石磨面粉已经加工好了，大家跟随我的镜头见证一下……”同一时间，上口村支部书记郭冬媛拿着手机这一新“农具”，正自豪地宣传推介村里的石磨面粉。

通过电商平台，面粉直接邮寄到全国各地下单的消费者家中，更是方便、快捷。

“伯，娘，我来给你们送面粉了……”上口村的党员干部当天还将石磨坊生产的面粉送到村里一批高龄老人家里，带去冬日的一抹温暖。“村里这两年发展得很好，干啥都不忘我们这些老人，今天又送

来咱村自己加工的面粉，真好！”老人闫金福满怀感激，用朴实的话语表达心声。

一袋袋石磨面粉，将成为乡村振兴的助推剂。

近年来，南庄镇党委联合上口村及周边村成立高效农业区域化党委，建立万亩优质小麦种植基地，着力提升周边村庄小麦种子质量。上口村党支部因地制宜，统筹多方资源，通过成立强村公司，建立“双绑机制”，领办上口村第一家石磨坊，联农带农，进一步壮大村集体经济。

“借助区位优势，我们投资购买加工石磨面粉的专业机械设备，通过精选、润麦、去皮、低温研磨、封口一系列流程，完整保留了小麦原始营养与醇厚麦香，既不经过漂白和添加剂处理，又不提取胚芽和麦芯，让群众吃起来更健康、更放心。我们自去年12月正式投产，产量将逐渐增加，预计一年能为村集体增加40万元的收入。”上口村党支部书记郭冬媛满怀信心地介绍。

壮大集体经济，一定要紧盯市场需求，上口村党支部达成共识，第一关正是抓稳产品的特色和质量。“朋友吃过，介绍说品质确实

不错。面粉家家离不了，虽然石磨面粉的价格贵了一点，但吃着放心。”当天，记者遇到了家住孟州市城区的李先生，他开车路过上口村时，特意拐到村里买了几袋石磨面粉。

郭冬平介绍，虽然上口村生产的石磨面粉比一般面粉价格稍贵一些，但因为品质可靠、营养价值高，获得了消费者很好的反馈。

有了过硬产品，如何让石磨面粉得到更快的推广，使其销路更宽、名声更大、牌子更亮？村“两委”成员集思广益，分析市场形势，还确定了电商助农的构想。

上口村党支部围绕产业链、价值链、供应链“三链”同构思路，多次召开党员大会研究商讨，探索出一条“党建+电商”的发展模式。“目前，我们村运营了3个抖音账号，累计粉丝数量已有2000余人、浏览量50余万、点赞量4000多人。借助这些账号，我们可以便捷推进电商直播，消费市场潜力较大。”直播助农的新农人郭冬媛成就感满满。

从土地到餐桌，从小麦种子变身面粉，这样的“变身增值”开了一个致富增收的好头。在一边发展、积累经验的同时，上口村还在进一步挖掘资源，结



通过直播销售石磨面粉。本报记者 杜挺勇 摄

合传统技艺，突出特色创新，计划把更多土特产送上消费者的餐桌。例如萝卜干等进行深加工，真正让村民从土里“刨食”变为土里“生金”，走出属于上口村自己的致富路。

“南庄镇党委政府将统筹多方资源，多方联动，深挖上口村石磨面粉的特色和营养价值，将上口村石磨面粉农产品特色品牌立得住、叫得响，同时与旅游、餐饮等产业相结合，进一步延长产业链，做到以农促旅、以旅兴农，全面提高村集体和辖区内群众收入。”南庄镇相关负责人表示。

基层党建动态

扫一扫 关注我们



焦作先锋 微信公众号